

太康:乡村特色产业“百花齐放”



□记者 张洪涛 文/图

一簇簇金耳菌在灯光映照下犹如金疙瘩,格外醒目;一棵棵广东菜心、芥蓝远销香港、澳门等地;一串串小辣椒映红了村民的致富路;一朵朵金丝皇菊成为村民增收的“香饽饽”……

如今,太康县涌现出众多乡村特色产业,大许寨食用菌、龙曲辣椒、五里口菊花、张集蔬菜、马头肉牛……这些产业在不断发展壮大中,鼓起了村民的“钱袋子”,持续为乡村振兴注入新动能。

近年来,太康县以农业强县建设为契机,围绕“南菌北椒、东牛西羊”产业布局,依托现代农业产业园、优势特色产业集群等平台,积极培育壮大乡村特色产业,全力推动乡村振兴。

太康蔬菜走上港澳餐桌

初冬时节,阳光透过云层洒在田野上,仿佛为大地披上了一层金色的纱衣。

在位于太康县张集镇的景泓蔬菜种植基地,一畦畦绿油油的菜心在阳光下自由生长,宛如冬日的田野铺上了清新的绿毯。工人们三五成群,在田间地头忙碌。他们的手指上套着特制刀片,轻巧地将菜心从根部割下,整理整齐后放在臂弯,再用刀片修平切口,随后小心翼翼地将菜心放入菜筐中。

当前正值菜心采收旺季,该基地每天向广州、澳门、香港等地供应新鲜菜心。“从采摘、预冷保鲜、装车运输到报关通关,不到30个小时,香港和澳门的市民就能在当地市场买到我们这里种植的菜心。”该基地相关负责人介绍。

该基地成立于2017年,致力于绿色无公害蔬菜种植、加工和销售,主要面向粤港澳大湾区市场供应蔬菜。目前,该基地蔬菜种植面积达3500亩,品种以菜心、芥蓝为主。凭借标准化生产与管理,该基地先后被评为河南省农业标准化生产基地、粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地、河南省农业综合开发重点项目等。

依托优良的蔬菜品质和高效的供应链体系,该基地与香港、澳门、广东、海南等地的大型农贸市场签订长期购销合同。“南方菜”在太康县实现订单种植,成为当地现代农业发展新亮点,有效带动农民增收,进一步拓宽乡村振兴路。

“接下来,我们将继续扩大种植规模,把蔬菜产业做大、做强、做精,努力擦亮‘太康绿色蔬菜’名片。”该基地负责人表示。



分拣菊花。



绿洲农牧有限公司牛舍。



菜心入筐。



西门塔尔牛。

金丝皇菊绽放“美丽经济”

有一种菊花,因花朵硕大,用水冲泡后花瓣舒展如金丝,故名金丝皇菊,具有很高的经济价值。太康县五里口乡的李公庄村、王寺安村常年种植金丝皇菊,产品远销全国各大城市,成为该乡的一张亮丽名片。每年10月中旬至11月底是菊花盛开的季节,田间地头,金黄色的菊花随风摇曳,空气中菊香沁人心脾,令人陶醉。

“除了种植金丝皇菊,我们还种有大板菊、婺源皇菊等品种。今年,我们又引种了早金丝、早婺源等新品种,产品销往安徽、江西、浙江等地,小菊花真正成了乡亲们的‘致富花’。”接受采访时,太康县永春种植专业合作社负责人李富春告诉记者。

过去,五里口乡以种植小麦、玉米为主,产

业结构单一。2018年,乡党委调研发现,当地沙质土壤和充足的光照条件非常适合菊花种植。为此,五里口乡积极推行“党支部+合作社+农户”发展模式,先后成立太康县祥雨种植专业合作社和太康县祥雨农业发展有限公司,整合各类资源,推动菊花产业朝着集约化、规模化方向发展。

经过几年的培育,菊花种植已成为五里口乡的主导产业。目前,五里口乡菊花种植面积达8000亩,建有烘干房、冷库等设施,并带动5家新型农业经营主体从事菊花种植与加工,逐步形成以新型农业经营主体为龙头,集规模化种植、机械化作业、集约化管理于一体的现代农业生产模式。

肉牛产业铺就致富路

冬日暖阳下,一头头膘肥体壮的西门塔尔牛或慵懒卧地晒太阳,或三五成群聚在一起,不时发出“哞哞”的叫声……近日,在位于太康县马头镇的绿洲农牧有限公司养殖场内,记者看到工作人员正有序作业,有的投喂饲料,有的打扫牛舍,一派忙碌景象。

“我们主要从事肉牛的育肥、品种改良、繁殖、育种,采取‘公司+基地+服务中心+农户’和‘户繁、企育、龙头企业’的发展模式。”该公司负责人李辉介绍,目前,公司存栏肉牛2000头,除供应本地市场外,还销往广东、浙江等地。

马头镇养牛历史悠久。近年来,该镇积极推广“户繁+”养殖模式,通过一系列有力举措,

推动肉牛产业发展,带动农户增收致富,促进辖区经济高质量发展。成立养殖服务协会,组建微信群,方便养殖户交流经验,共享行情。组建“畜牧119”应急服务队,专门处理母牛难产等紧急情况。以联农、带农、富农为切入点,依托“借牛还牛”模式,积极对接邮政储蓄银行,对持有养殖类(养牛)营业执照的个体工商户、养牛规模在20头以上且具有稳定银行流水的养殖户提供“养牛贷”支持。

为进一步提升“马头牛肉”品牌知名度,传承撂牛文化,推动畜牧业发展,该镇于2023年、2024年连续举办两届“撂牛大赛暨美食节”活动,吸引大量游客。

乡村特色产业筑牢振兴根基

近年来,太康县坚持把发展乡村特色产业作为助力乡村振兴的重要抓手,通过强化政策扶持、优化产业结构、推动规模经营,促进乡村特色产业提质增效。充分发挥“农”字招牌作用,积极挖掘“特”字带动潜力,持续构建“太”字品牌体系,成功培育出食用菌、辣椒、西瓜、肉牛、菊花等一批乡村特色产业,打造出“红运高辣”“明正牛肉”“豫林多”等一批具有市场竞争力的品牌,并建成西瓜、食用菌、辣椒等产业基地。

太康县积极构建新型农业经营主体与农

户的利益联结机制,全力扶持种植大户、养殖大户、家庭农场、农民专业合作社、产业化龙头企业发展壮大。通过股份合作、订单农业、托管代养等方式,将分散的农户经营逐步转变为有组织、有分工的产业化经营体系,实现企业、农民专业合作社与农户的互利共赢。

此外,太康县进一步强化特色农产品牌培育,着力构建以区域公共品牌为核心、企业品牌为支撑、产品品牌为基础的农业品牌体系,为乡村特色产业高质量发展注入持续动力。



五里口乡菊花田。